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Ninos de Honduras:

La tarea de gobernar nos ha impuesto una misidn fundamental en la busqueda
del afianzamiento de la hondurefidad. Concebimos esta misién como una
vocacion preferencial en favor de la educacidn de los nifios, que son el
fundamento de nuestra vida presente y futura. Por ello, les dirijo un cordial pero
firme llamamiento para que honremos juntos, en el aula y con estos libros, Ia
tarea de trabajar por el crecimiento de Honduras y su destino.

iSALUD NINOS DE HONDURAS!

JOSE SIMON AZCONA HOYO
Presidente de la Republica

Hemos asumido el compromiso ineludible de colocar en manos de los nifios
hondurefios libros de texio para alimentar su civismo, su desarrollo y su
formacién escolar. Continda la serie “M HONDURAS" con los textos de tercer

grado para que sirvan de instrumento bdsico en la escuela, en el aulg, en el
t-abajo diario.

Confiamos en nuestros nifios, depositarios de nuestro acervo cultural de hoy y
realizadores de nuestras esperanzas por un mejor destino de Honduras.

ISALUD, NINOS DE NUESTRA HONDURAS!

LIC. ELISA VALLE DE MARTINEZ PAVETT]

Secretaria de Educacion Piblica

Tegucigolpa, M.D.C., Febrero de 1989,
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1. ALISTAMIENTO EN ARITMETICA
Centenas, decenas y unidades

trescientos sesenta y dos

3 centenas = 300 vnidades

362 6 decenas 60 unidades

2 unidades = 2 unidades

362 = 300 + 60 + 2

4 (cuatro)



:Cudles se corvesnondean’

1 - | 1
536|152 36 |805] |7 centenas 8 decenas y 4 unidade§
927119 ]224})784 novécienfos noventa y dos
47313081992]810 seiscientos cuarenta y dos

2611616389642 {4 centenas 7 decenas y 3 unidades

: N q gu
VP T e e s inclied

721 349 =

535 810 =

608 200 = |

Pasatiem

Encontremos todos los nUmeros
de tres cifras que podemos
formar con 3, 5y 9; sin repetir
el mismo digito en un mismo
némero.

(cinco) 5



Adicion y sustraccién con nimeros naturales
del 0 al 999

(poramas:

56+  930- 218+  504— 364+
135 216 293 385 236

E:-:r'\f--:r-r.«"‘-‘:'t SRRSOy :”g ﬁr‘*»k““ﬂa FaprEan ‘U”’}{’\ “"5" ;"P\"E ' h } d
LAVRR B A S A L A A T O O R 4 ¥ ._,s‘g'f._.‘.-.fﬁ.u.‘... ‘,..ua-.,,.'!('.r C!

19 4- 384 — 215 + 506 =
973 — 684 + 23 - 103 =
519 - 309 — 127 -+ 84 =
Conoheme s sl agpeionin problemao:

En una lecheria de Jicaro Galan, durante la semang,
se produjo la siguiente cantidad de leche:

3Cudnto fue el total de botellas de leche producidas
durante la semana?

6 (seis)



Orden en los numeros ndturdles del 0 al 999

Cbservemos:

Teinemos que: 219 < 456 y 456 < 728
Entonces [ | 219<456< 728

Encontremos cudies némeras esida entre cada par
de nimeros dodos:

@l Pasa’riempg l

Busquemos en la tabla ios nimeros que estén entre
cada par de nimeros dados:

610/324]5.1/839| 18

371(516454]127[915 -
3 il B 1 371< < 609

288|725|550|517|370
905| 92| 5804|500

773467)206 1391494

221 < - < 526

(siete) 7



Operaciones y orden

Sabemos que: 314> 186 I

Si sumamos un mismo nimero a amuos, por ejemplo 259,
tenemos que:

Observamos que: 573 >445 —I

Entonces el sentido de la desigualdad no cambia.

Sabemos que: r 81 4 < 91 6 J

Si restamos un mismo nimero a ambos, por ejemplo 529,
tenemos que:

814-—=285 y 916~

Observamos que: | 285 <387

= 387

Entonces el sentido de la desigualdad no cambia.

Si sumamos o restamos un mismo numero
a los miembros de una desigualdad,
el sentido de la desigualdad no cambia.

8 (ocho)
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Paso 1: Escribamos en el cuaderno los nimeros que estdn
entre 378 y 385, ordenados de menor a mayor:

Paso 2: Coloquemos el simbolo < 6 > correspondiente,
entre cada nimero escrito:

Paso 4: Coloquemos el simbolo < & > correspondiente,
a los resultados anteriores:

OO0 OD ODODO DO

Soy un numero entre 300 y 400.
& Si mis cifras son todas iguales
y suman 9, qué nlmero soy?

(nueve) 9



Multiplicacién de digitos

Vamos a completar, colocando en cada cuadrito
el resultado de multiplicar cada par de nomeros:

R PRI N
I} AN
LA

I3x2x4
2x4x5

Pasatiemp

Cada figura corresponde a una instruccién.

@ multiplicar por 4 @R sumar 234

Encontremos el resulfado final.




CoF SN 1geaueny ey aneryresraga

horizontales verticales

@ el doble de 4, mas 5 @ una centeng, tres decenas
@4 centenas, 2 decenas y dos unidades
y 5 unidades @318+ 174
@ el mayor nimero de dos cifras @ eltriplede 15, mas 9
@ eltriplede 7, mas 2 ® 464-145

@mayor que 28 y menor que 30 @el mayor numero de tres cifras

@ el menor nimero de dos cifras @tres centenas y una unidad
@ la cifra de las unidades es 3 @ 2 veces 40

yladelas decenas es el triple )
@3 veces 25, mas 8
@el mayor nUmero antes del 90

@316 -~ 41 + 615
@ 5veces 6, mas 3

(once) 11



Descomposicion en partes iguales

Descompongamos 15 en partes iguales:

15 tiene 5 partes de 3 unidades cada una.
15 tiene 3 partes de 5 unidades cada una.

12 (doce)



#oo 2 ntimero de unidades de cada paorte
20 mvimero entre 3y despuds enirg 9

L povies conigual cantidad de elementos
intos tiene cada una:

(trece) 13



14 (catorce)

Una carreta de mano pesa
75 libras. Si ia cargamos con 8

bloques cuyo peso total
es de 48 libras:

| a) 3Cudl es el peso

de la carreta mas el peso
de los bloques?

b) 3Cudnto pesa cada bloque?

24 c) 5Cudl es el peso

de la carreta mas el peso
de 5 bloques?



Encontremos algunos némeros que estdan entre
cada par de nimeros dados:

Completemaos con el simbolo <, >6 =

que corrasponde:

500+ 30+ 9

600 + 80+ 3
60 + 700 + 1

18+ 3=

6x3

Resoivamos el siguienie problema:

“La semilla” La sefiora Ramirez -ompré
Comayagua semillas, cuyos precics aparecen
Nombre: M.Ramirez en I? factura.
2Cuanto es el total a pagar
articulo precio en Lempiras y centavos?
melon 2| 25| 2Sipagd con 2 billetes de 2
sandin 3| 80| Lempirasy un billete de 5
pepino 2| oo| Lempiras, cudnto recibié
de vuelto?
Total

(quince) 15



2. NUMEROS NATURALES DEL O AL 9999

El mil

Operemos 999 + 1:

El nomero que sigue a 999 es el 1000

999 + 1 ='|000|

16 (dieciséis)



El millar

2 en U vale 2 unidades.
5enDvale 50 unidades.
7 en Cvale 700 unidades.
3 en M vale 3000 unidades.

10 unidades forman una decena.
100 unidades forman una centena.
1000 unidades forman un millar.

Por lo que:
3 millares = 3000 unidades I
7 centenas = 700 unidades
3752 , .
5 decenas = 50 unidades |
2 unidades = 2 unidades
O sea:

3752 = 3000 + 700 + 50 + 2

(diecisiete) 17



cuatro mil ciento veinticinco

seis mil setenta

siete mil cuatro

5013 34C6 8008 7029 9801 2001 6374

1999 7009 6405 1111 7998 3033 8988

numero mds proximo numero mas proximo
terminado en 00 nomero terminado en 00
menor que el nimero dado mayor que el nimero
dado dado

18 (dieciocho)



Vamos « descomponer cada nimero como se indica

+20 + 1

RE

!
1
2
!
t
i
;

a) 3Cudntos millares en total
tiene el nimero dado?
b) sCuantas centenas
tiene en total?
c) 3Cuantas decenas
tiene en total?
d) 3Cudntas unidades
tiene en total?

Somos numeros entre 3100
y 3200. 3Si los digitos
de las centenas, decenas

y unidades suman 6,

y el digito de las decenas
con el de las unidades suman 5,

qué nimeros somos?

L E RN

(diecinueve) 19



Ordzr: de los numeros naturales del 0 al 9999

519

corresponde:

2
(
'

oo By

antecescr y sucesor
e

20(veinte)



Intervalos numéricos
Observemos:

Luego: 4873 estd entre 2541 y 7920

Enconiremos ‘«..:gun 05 numeros que estan entre
cuie por de admeros dados:

351 < < 7053 7094 < &

Escrthansos wodos los ndmeros que estdn entre
los dos numeros dados del collar:

Busquemos en la pizarra los nGmeros que cumplen
cada desigualdad:

156 235 5342

8345 94
3451 1010 7904
3706 9431
893 8451 205
6397 3449
3018 2875 9999
5341 821
4827 2951

4825

(veintiuno) 21



Moneda nacional
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85 Lempiras 75 centavos
107 Lempiras 5 centavos
452 Lempiras 32 centavos
994 Lempiras 58 centavos
826 Lempiras exactos
513 Lempiras 65 centavos
740 Lempiras 21 centavos

(veintitrés) 23



3. SOLIDOS GEOMETRICOS
Alistamiento en geometria

Los siguientes objetos tienen forma de :

24 (veinticuatro)



Elementos de los solidos

Confemos iodos los elementos de los siguientes
solidos v completemos ta tabla:

ndmero de nimero de ndmero de
caras t aristas vértices

sélido

Prisma 12 |

| Esfera |

(veinticinco) 25



Dimensiones de un Prisma

!

altura

Las dimensiones de un Prisma son:
Largo, ancho vy altura

26 (veintiséis)



Identitiquemos las dimensiones senaladas en cada
objeto:

(veintisiete) 27



Construyamos un Prisma

Calquemos, recortemos y armemos:

A R R Y

28 (veintiocho)



Construyamos otro Prisma

(veintinueve) 29



Construyamos una Piramide

Calquemos, recortemos y armemos:

B S ONNNNNNINNNNNNNNY

RN NNNNNNNNNY)

/IS ISSSSSSSS,

30 (treinta)



Construyamos otra Piramide

recorfemos y armemos:

Calquemos,

(treinta y uno) 31



Construyamos un Cilindro

Calquemos, recortemos y armemos:

Y7227 L

Y

YA TSI SIS SSIS, SN\ iz

32 (treinta y dos)



Construyamos un Cono

(treinta y tres) 33



4.ADICION CON SUMAS HASTA 9999
Suma posicional con acarreo

Sumemos:

Reglu 1

Unidades se suman con unidades.
Decenas se suman con decenas. <
Centenas se suman con centenas.

Millares se suman con millares.

Regla 2

Si al sumar en una posicién resulta un nimero
de dos cifras, la cifra de la derecha queda

en la posicion que se estd sumando v la cifra
de la izquierda la acarreamos

a la posicion siguiente.

34 (treinta y cuatro)



Chevemos:

356 + 7490 + 5208 + 3043 +
4197 876 2916 4957

Resolvamos el siguiente problema:

En la siguiente tabla se anotan las libras de queso
que “Lacteos Valle El Aguan” produjo durante una semana:

dose~ e | p | L [m|ml sl Vv]s
de queso ~|

descremado 146 24] 342 294

ahumado  [1003| 955(1131[1056] 987

crema 1518/11 391 954 1730

3Cuantas libras de queso en total se produjeron cada dia2

3Qué dia se produjo mds queso?

Durante la semana, 2cudntas libras de queso se produjeron
de cada clase?

3Cudl es la clase de queso que mas se produjo?

(treinta y cinco) 35



Propiedades de la adicién

Sumemos:
123842405 2405+1238
1238+ 2405+
2405 1238
3643 3643

Propiedad conmutativa

El orden de los sumandos no altera la suma.

J
Sumeinos:
513 + 3416 + 24 513 + 3416 + 24
513 + 3929 + 3416 + 513 +
3416 24 24 3440
3929 3953 3440 3953
Suma total: 3953 Sumatotal: 3953
Propiedad asociativa
La suma de varios nimeros no cambiq, si sustituimos
varios sumandos por su suma.
-

36 (treinta y seis)



(f\fm'ngzr-;";"r::::'sa's'a:.;z;; brs propieded conmutaiiva de lo
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e et Ayl e
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816 + 4379

4379 + 816

5361+ 971

971 + 5361 =

2150 + 4928

4928 + 2150

7483 + 1263
1263 + 7483

283 + 1324 + 56 =

2551 + 756 + 30

2551 + 756 + 30

rooseandes de lo adicidn:

Sumemos los nimeros por cada fila y cada columna.
Encontremos el TOTAL, sumando las sumas resultantes

de filas y de columnas:

~

(]

(treinta y siete) 37



Adicién con moneda nacional

Observemos:

23 Lempiras 25 ctvs. 51 Lempiras 30 ctvs.

La suma de las dos colecciones es:

Lempiras ctvs.
23 25 +
51 30
74 55

En la Cooperativa “El Ahorro”
papd depositd 15 Lempiras

50 centavos en febrero, 32
l.empiras 70 centavos en marzc
y 12 Lempiras en abril.
3Cudnto deposito

durante los tres meses®

38 (treinta y ocho)



5. SUSTRACCION CON MINUENDO HASTA 9999
Sustraccion posicional prestando

Restemos:

513 menos

Esto es:

Regla 1

Unidades se restan de unidades.
Decenas se restan de decenas.
Centenas se restan de centenas.

Millares se restan de millares.

Regla 2

Si en una posicion la cifra del minuendo
es menor que la cifra del sustraendo,
pedimos prestado a la cifra del minuendo

que estd a la izquierda.

(treinta y nueve) 39



Observemos:

5351 — 2893 2893 - 5351 |
5351 - 2893 -
2893 5351
2458 X

no podemos operar |

Si el minuendo es menor que el sustraendo,
no podemos restar.

Operemos, si ne es posible marquemos con X:

1459 - 4076 - 7506 - 7569 —
870 3917 9004
%ﬂf o 5
e
Resolvan el siguiento problema:

En la Cooperativa Algodonera
“Chorotega” se recolectaran
7800 libras de algodén durante
un dia. Si ya se tienen 5341
libras, 3cuantas libras faltan

por recolectar?

40 (cuarenta)



Operemos, si no es posible marquemos con X:

845 — 2671 —
845

1340 -
1289

Qperemos de izguierda a derecha, si no es posible
marguemaos con e

8354 - 3281 — 2059

5281 — 2950 — 4381

9874 — 805 -

1905 - 2326 —

Operemos segun lo indica cada flecha:

msmmm)p significa “restar 450"
o> significa “restar 785"
——)> significa “restar 1308"

5233

(cuarenta y uno) 41



Operaciones combinadas de adicién y sustraccién

Operemas de izguierda o derechy, si na es posible
marguemos con X

176 + 3205
931 + 514
5862 + 792
3927 — 698

+

2881

4705

6003

1635

Resclvamos el siguiente problema:

42 (cuarenta y dos)

En una plantacién

de La Esperanza

se cosecharon

1748 papas grandes,
3052 medianas

y 5139 pequeiias.
2Cuanto es el total

de papas cosechadas?
3Cuanto es la diferencia
entre la cantidad de papas
pequefias y de grandes?

Soy un nimero entre 5000 y 6000.
Mis dos Gltimas cifras son ceros

y la suma de mis cifras es 12.

2Qué nimero soy?



Sustraccién con moneda nacional

Observemos:
Lps. ctvs. Lps. ctvs.
89 21 |- 92 75 |-
56 00 79 90
33 21 12 85
SO e e inial?
Lps. ctvs. Lps. ctvs. Lps. ctvs.
74 25 |- | 63 47 |- 1 9 05
18 | 20 39 | 68 49 | 78

i D\t gt s e 1 eenauncs 5
s jusnor of siguiente problema:

"El Constructor”
Venta de materiales
Choloma, Cortés.

Cliente:, Patronato
Brisas del Merendon

articulo precio
Cemento gris 27 ' 40
Arena de tfope 20 ! 50
Ladrillo rafon 31.25
Grava 10 :50
I
Total |
Devolver !

3Cudnto es el total
a pagar por el Patronato?

2Cudnto es el vuelto
a recibir si se pagd
con un billete

de 50 Lempiras

y dos billetes

de 20 Lempiras?

(cuarenta y tres) 43



6. REGIONES ANGULARES
Regiones en el plano

LY
Y/
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CUADRILATERA TRIANGULAR  CIRCULAR

44 (cuarenta y cuatro)
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Nocién de regiones angulares

A la region con bordes rectilineos OA y OB que se cortan

formando esquina en O, le llamamos:

Region angular AOB o BOA

46 (cuarenta y seis)
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Regiones angulares congruentes

Dos regiones angulares son congruentes
si tienen la misma abertura, sin importar
el largo de sus lados.

|

48

La regién angular 1 es congruente con la regidn

angular 3.
2Son congruentes las regiones angulares 2 y 42
Calquemos y recortemos las figuras para comprobarlo.

-l

F

(cuarenta y ocho)
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f

(cuarenta y nueve) 49



Clases de regiones angulares

Observemos las regiones angulares sefaladas:

; E') =]
g

A la region angular cuya abertura estd a escuadra

le llamamos region angular recta.

50 (cincuenta)



Observemos las 3 clases de regiones angulares:

regidén angular region angular region angular
recta obtusa aguda

NS I I R S S S - . . .
Uidizande dn escuadio, dlasifiquemos las regiones

) . . ¢
anguiores mdicadns:

N2 de region
angular
1

aguda recta obtusa

QA WIN

(cincuenta y uno) 51



Perpendicularidad

Bordes perpendiculares

Los bordes de una regién angular recta son perpendiculares.

52 (cincuer*a y dos)



Identificacion de bordes perpendiculares

[

Para indicar que dos bordes rectilineos son perpendiculares
utilizamos el simbolo “ 7] “ cerca del vértice.

AR ERTETER

3 3 A ) . LY

Lovdas aiculares en cado figura. Cologuemos
[T S e Py h g

of sinhaobe | " en cada caso:

(cincuenta y tres) 53



Utilicemos la escuadra para identificar cudles bordes
son perpendiculares:

54 (cincuenta y cuatro)



7. RECTAS EN EL PLANO
Rectas, segmentos v puntos

Arista rectilinea

A AB B

Segmento rectilinec AB

A AB B
Recta AB

El segmento AB tiene dos extremos.

La recta AB no tiene extremos.

AB estd contenido en AB.

(cincuenta y cinco) 55



Identifiquemos en cudles vecucacias nodsmns frana

Dos puntos siempre son colinedfes.
Tres o mds puntos son colineales si existe

una recta que pasa por ellos.

56 (cincuenta y seis)



Observemos:

F

Esta recta pasa por los puntos A, B, Cy D.

Los puntos A, B, C y D estan en la recta.

Esta recta podemos identificarla
—s e & e P
como DE o ED o EF o FE o DF o FD.

Para abreviar, podemos identificarla

“_ n

como recta “a’.

(cincuenta y siete) 57



Observemos:

D a
C/

B La recta a pasa

A por los puntos
A B, CyD.

¢ De cuantas maneras podemos identificar la recta a?
” B — -y

4
Si empezamos con A podemos escribir f-b C=--9

\

X p--%

gl &l &

Si empezamos con B podemos escribir ¢+ C --»

H o o V4
Si empezamos con C podemos escribir T -

. o . V4
Si empezamos con  podemos escribir T —-—p

38 (cincuenta y ocho)



Distancia de un punto a una recta

5Cudl estd mas cerca del buho?

(cincuenta y nueve) 59



Observemos:

La distancia de un punto a una recta es la longitud
del segmento perpendicular que frazamos

del punto a la recta.

60 (sesenta)




Relaciones entre rectas

Rectas paralelas

Si dos puntos cualesquiera de una recta | estan

a igual distancia de otra recta m, entonces

las rectas | y m son paralelas.

Si dos rectas | y m son paralelas escribimos | // m.
Dos rectas paralelas no se cortan.
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Rectas concurrentes

A las rectas que se cortan les llamamos

rectas concurrentes.

Dos rectas concurrentes se cortan

en un punto Unico, las rectas paralelas

no se cortan en ningun punto.

62 (sesenta y dos)



ldentifiquemos rectas paralelas y rectas concurrentes:

Escribamos una “C”

si las rectas

son concurrentes

y “// " si son paralelas.

identifiquemos puntos de concurrencia:

Escribamos la letra
que identifica el punte
donde son concurrentes

las rectas dadas.
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8. RAYOS Y ANGULOS

Rayos
(,:i"~,i(;‘ - :
e —
>
Los rayos tienen un Unico extremo.
. ’ ﬁ
Rayo OA se escribe asi: OA.
“ . »
OA indica que este rayo tiene e

por extremo el punto O y pasa
por el punto A.

64 (sesenta y cuatro)




Observemos:

TS

A
o
Si B es otro punto en 6/_&, entonces
el rayo OA es el mismo rayo OB.
OA = OB
e sgalan an coda voyo:
rayo extremo | pasa por
OA O A
oc O
GC
B F
H
(sesenta y cinco) 65



region angular angulo

Dos rayos con el mismo extremo forman un dngulo.

L

66 (sesenta y seis)



Elementos del angulo

Al angulo con vértice “O”

y lados OA y OB le idenfificamos
como dngulo AOB o dangulo BOA.
La letra de enmedio siempre sefiala
el vértice del angulo.

sienitfiquemos los elementos de cada
oo dedos angulos de o Hgura:

A
1B
A C
112
se
angulo | vértice | lados | escribe
S7 ., Rl ADB
] D |DAyDB[ A2,
E
54 3
G F
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Angulos congruentes

Dos dangulos son congruentes si tienen la misma abertura.

En la figura representada, el angulo ABC es congruente
con el angulo DEF. 3Seran congruentes los dangulos GHI y JKL?
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Clases de angulos

Observemos los angulos sefialados en los siguientes obijetos:

S 8 A X N S A B TR

Al anguio cuya abertura “esta a escuadra”
le lamamos angulo recto.
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Observemos las 3 clases de dngulos:

E
O D O
dngulo recto angulo obtuso dngulo agudo

titiizando lo escuadra, dasifiquemos los angulos
de la figuea:

x
s A ) B
éngulo | agudo | reéto ik
A0B | x
. | AOC
° C
BOE
BOD
IE DOE
y

70 (setenta)



9. MULTIPLICACION DE NUMEROS NATURALES HASTA 9999

Multiplicaciones per 10, 100 y 1000

Observemos:
3 x 10
3 x 100 31010
3 x 1000 31000
3 x 10 = 30
3 x 100 = 300
3 x 1000 = 3000

Regla 1

Para multiplicar un digito por 10 escribimos
el digito seguido de un cero.

Regla 2

Para multiplicar un digito por 100 escribimos
el digito seguido de dos ceros.

Regla 3

Para multiplicar un digito por 1000 escribimos
el digito seguido de tres ceros.
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Conmpletemos:

™ /\/‘\/\/\/\/\/\

Para reforestar un campo
se han sembrado 4 hileras
de 1000 éarboles cada ung,
6 hileras de 100 arboles
cada una y 8 hileras

de 10 arboles cada una.
5Cudntos arboles

se han sembrado en total?

72 (setenta y dos)



Multiplicacion de un digito por decenas y centenas

Observemos: M ;
4 x 70 21810
4 x 700 2 8100
4 x 70 =4 x 7 x 10 = 280
4 x700 =4 x 7 x 100 = 2800

Regla 4

Para multiplicar un digito por 20, 30, hasta 90,

multiplicamos el digito por las decenas. Al producto
le agregamos un cero.

Regla 5

Para multiplicar un digito por 200, 300, hasta 900,

Multiplicamos el digito por las centenas. Al producto
le agregamos dos ceros.
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Comedaion v
M

360

300

1500

400

900

PUERTO HENECAN

Planilla de pago de trabajadores del muelle
Afio: 1989  Mes: diciembre  Fecha de pago: 22 de diciembre

numero de sueldo mensual subtofal
trabajadores en Lempiras
8 200
5 400
3 500
2 700
TOTAL
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Multiplicacion de un nimero de dos cifras por un digito

multiplicar 48 x 7

Regla 6

Para multiplicar un nimero de dos cifras por un digito,
multiplicamos el digito por las unidades y después
por las decenas. Finalmente sumamos ambos resultados.

Esto podemos simplificarlo con la siguiente técnica operatoria:

Paso 1: Multiplicamos el digito por las unidades
del nimero dado.

Paso 2: Escribimos las unidades del producto obtenido.

Paso 3: En el caso que el producto obtenido sea mayor
que 9, acarreamos la decena del mismo.

Paso 4: Multiplicamos el digito por las

del numero dado.
Paso 5: Al resultado le sumamos la decenu acurreada.
Paso 6: Escribimos el resultado final.

—
X 7

48 x 7

8
6
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8 26 x 8

9 58 x 9

Siganos colevlocdo los productos:

52 x 3= 15 x 6=
48 x 5= - 63 x 7=
79 x 8= 97 x 9=
75 x 6= 83 x 9=

76 (setenta y seis)



Completemos segun 2 ejemplo:

S
45 x 8 =40+5 x 8
N N
=40 x 8+5 x 8
= 320 + 40
= 360
R ~ N\
52 x 3=50+2 x 3 24 x 8=20+4 x 8
~ N N
=50 x 3+2 x 3 = +-

]
+
]
+

71 x 4 = X 96 x 7

Il
X

]

+
]
+

I

+

!

.+
H EB

(setenta y siete) 77



Multiplicacion de un nimero de fres cifras
por un digito

multiplicar 467 x 6
4
3
2 4
Regl . , :
gla7 Para multiplicar un nimero de tres cifras

por un digito, multiplicamos el digito por las unidades,

después por las decenas y por Gltimo por las centenas.
Finalmente sumamos los tres resultados.

Esto podemos simplificarlo con la siguiente técnica operatoria:

Paso1: Hastalas se repiten los pasos
del 1 al 5 de la técnica operatoria
correspondiente a la multiplicacion
de un numero de dos cifras por un digito.
Paso2:  Multiplicamos el digito por las centenas
del nimero dado.
Paso 3:  Alresultado le sumamos la centena acarreada
del paso 1.
Paso4:  Escribimos el resultado final.

467 x 6
28 2

78 (setenta y ocho)



2
H

T ! : . g . A
Calculemos los siguienies producios:

325 x 4 = 421 x 5 =
573 x2 = 333 x3 =
256x7 = | 159 x 8 =

i
L4

303

metros

vamos el siguiente problema:

l\ ’
! 122 metros Joaquin va a cercar un potrero

T~ que tiene forma cuadrilaterq,
con las dimensiones
que aparecen en la figura.

3Cudntos metros de alambre
243 necesitard si pondra 3 hilos?
\metros
: Si el rollo de alambre tiene
300 metros, 3cudntos rollos
comprara?

-
-
-*

Si el rollo de alambre vale

...

132 metros 50 Lempiras, 3cudnto gastard

\ / en total?

-
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Multiplicacion de decenas por decenas

Observemos:

10 x 50

20 x 70

60 x 90

Esto es equivalente a operar asi:

Para multiplicar decenas por decenas,
multiplicamos las decenas de un nimero
por las decenas del otro numero.

Al resultado le agregamos dos ceros.

10 x 50 20 x 70 60 x 90

i BRI

v v ¢ v v v
1x10 x 5x10( [2x10 x 7x10] | 6x10 x 9x10
| e ! I S // | | N g |
I AN : ::(\ ' i ,x\ :
v A v'b ¥ s vllv oy b
5‘ x 100 14 x 100 54\ X IIO

N K ¥ N

500 1400 5400

Regla 8

80 (ochenta)




50x 30

20x 80

40x 60

90x 30

70x10

X

(ochenta y

uno) 81



10 | 20

30

40 | 50

10

20

400

30

40

2000

50

60

1800

70

80

90

Compaiiia Constructura “El Maestro”
Tegucigalpa, Francisco Morazén,
N2 de empleo nOmfaro de salario salario
orden trabajadores | semanal |por empleol
1 albaniles 50 90
2 carpinteros 30 80
3 electricistas 20 90
4 fontaneros 10 70
5 soldadores 10 L 60
TOTAL Lps.

¢Cudl es el total del salario de los carpinteros?

3Cudl es el total de salarios de los albailes y soldadores?

¢Cudnto paga en total la compania?

82 (ochenta y dos)



Multiplicacion de centenas por deccaas

Observemos:

200 x 20
400 x 20

M
200 x 30| 6({0 (0|0
4
8

Esto es equivalente a operar asi:

Para multiplicar centenas por decenas,
multiplicamos las centenas de un ndmero
por las decenas del otro numero.

Al resultado le agregamos tres ceros.

(ochenta y tres) 83



100x40

200x10

200 X 40
| I
} |
| |
+ ¢
2 x100 X 4x10
/
\ \ / I
\ \ / I
\
\ N/ !
\\ \,/ |
\ |
/
\a PO v
! }
3 X
\\ ,’
\ /
\ /
\ K4
X _

300
: :
: !
x100 x x10
\
\\ \ / ’l
\ / !
\ I’
\ AN '
vV ¥ x
- e
\
\
N

84 (ochenta y cuatro)




Multiplicacion de factores de dos cifras

ultiphcar 82 x 54
8
3 2 0
1 0 0
4 0 0 0
4 4 | 2 | 8
Regla 10

Para multiplicar factores de dos cifras,
multiplicamos las unidades del factor

de la derecha por las unidades y decenas

del factor de la izquierda. Luego, repetimos

el procedimiento con las decenas del factor

de la derecha. Finalmente .umamos los r2sultados.

Esto lo simiplificamos con la técnica operatoria:

82 x 54 82 x 54
8 } 57378
320 410
00y ___—
4000} 4428
4428

(ochenta y cinco) 85




Loteuienion o

" 76x21

23 x 51 36 x 49

Pasatiemp

Encontremos cada nimero después de operar:

_) ]2\

13

985

86 (ochenta y seis)




Multiplicacion de factores de tres cifras por dos cifras

S LT A )
2 a»’!t‘i"a’-:'-.:l.o?m hi
N, I' pretivty

Regla 11

Para multiplicar factores de tres cifras por dos cifras,
multiplicamos las unidades del factor de la derecha
por las unidades, decenas y centenas del factor

de la izquierda. Luego, repetimos el procedimiento
con las decenas del factor de la derecha. Finalmente
sumamos los resultados.

Esto lo simplificamos con la técnica operatoria:

215x32
10 215x32
20 > 430

(ochenta y siete) 87



T152x157

TS

' s

211 x 13 275 x 21

88 (ochenta y ocho)

Si un bus transporta 42
personas. 3Cudntas personas
pueden transportarse en 182
buses de la misma capacidad?



10. MEDIDAS DE LONGITUD

Unidades de longitud

cenh

¢ R
3 P
AT {‘é‘tﬁl"‘"h};l‘ "ﬁh" ’v‘ﬂ

R .‘,"‘:‘-
ﬁ““ e
u‘i‘ e R

——-—iu—-—-__- e

R e ——L =
AP ARG
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Metro y centimetro

Un metro tiene 100 centimetros.
100 centimetros equivalen a un metro.,

Suyapa mide un metro de altura.
Suyapa mide 100 centimetros de estatura.

90 (noventa)



Usilizando fa eneivaloneis 1w = 100 om, copiemos

ey e R T I
y LCFIE?Ug@‘1k3i55111:~ IENERA NS FITHE S PR i'\.fé‘:-gﬂi
: ;

em [100)° | | | i}

¢ Qué es mas larga, una varilla de un metro o un cordér
de 100 centimetros?

e
ek
ot
L

R S B T I
LRGSO T e e o rdniemas

Gerardo y Marta midieron
la mesa y obtuvieron

los siguientes resultados:

3 metros de largo

y un metro de ancho.

. ] 3Cudantos metros mide
] el perimetro de la mesa?

i|sCudntos centimetros mide
-, |el perimetro de la mesa?

{(noventa y uno) 91



Adicién y sustraccién de metros y centimetros

Adicién

1Tm 70cm

16 m

Regla 1

Centimetros se suman con centimetros.
Metros se suman con metros.

Regla 2

de metros.

Si el total de centimetros es mayor que o igual a 100,
acarreamos el digito de lus centenas a la posicién

92 {noventa y dos)



Sustraccion

5m 74cm

Regla 3

Centimetros se restan de centimetros.
Metros se restan de metros.

Reglc 4

Si el nbmero de centimetros del minuendo es menor
que el nimero de centimetros del sustraendo,
tomamos prestada una unidad de los metros.

{(noventa y tres) 93



Chpereinos:

Maria Lourdes pinta un poste,

de la escuela, que mide 3 m 45 cn
de largo. Si ya pinté 2 m 80 cm
scuanto le falta para terminar

de pintarlo?

94 (noventa y cuatro)



Pie y pulgada

Un pie tiene 12 pulgadas.
12 pulgadas equivalen a un pie.

Esta gallina mide un pie de altura.
Esta gallina mide 12 pulgadas.

(noventa y cinco) 95
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¢ Qué es mas larga, una regla de 12 pulgadas
o una cabuya de un pie?

Gabriela midié la puerta
—1 B] y obtuvo los siguientes
of resultados: 7 pies
de alto y 3 pies de ancho.

Y
£ (o) | 3Cudantos pies mide
Fe’ 5 el perimetro de la puerta?
o X

N : BOER :Cuantas pulgadas mide
g — H e perimetro de la puerta?

4/ \
A NN

96 (noventa y seis)




11. MEDIDAS DE PESO Y CAPACIDAD
La onza

o © O
8 2
7 Libras 3

N

“'l Una libra es igual a 16 onzas. -

iz g iz~

2 libras 8 onzas 2 libras 8 onzas

— 2 libras 8 onzas esta entre 2 y 3 libras. l—

{(noventa y siete) 97



Completemas la jablo:

libras 2 3 4 5 6

onzas 32

¢ Cuadnto es el peso indicado en cada balanza?

¢ Qué pesa mas, una libra de carne o 16 onzas
de arroz?

- : ) § NN S
xz%&:iga:gz.;rizmms; o 10 iiﬂ_ﬁg{lu'll’,(l 'NALRES §359.SK.3 due::u.

5 libras exactas

3 libras 4 onzos
2 libras 9 onzas
7 libras 5 onzas
2 libras 13 onzas
$ libras 11 onzas
4 libras 7 onzas

78 (noventa y ocho)



La arroba, el quintal y la carga

25 libras es igual a una arroba.
100 libras es igual a un quintal.
200 libras es igual a una carga.

@ arroba qq quintal

1 cargay 5 libras

N\

2gqy 5 libras

205libras | esiguala

8@ y5libras

(noventa y nueve) ?9



libra @
libra 600

@) 125

14

235 libras

383 libras

743 libras

401 libras

100 (cien)



galones 2 13 18 21 | 50'
bOfe”OS 10 I
( 15 botellas
C 26 botellas )
3 0
18 botellas
7 4
( 47 botellas
S5 1
C 39 botellas ) 9 2

(ciento uno) 101



Los miembros de la Cooperativa “La Unién” compraron
productos para la siemkra de granos basicos

en la temporada de invierno, y les extendieron
la siguiente factura:

AGROSERVICIO “LA MAZORCA"
Olanchito, Yoro.
Cliente: Cooperativa “La Unién"
precio numero
producto en Lempiras deunidades |subtotal
por unidad compradas
maiz 65 4 99
Frijol 28 6 @
arroz. 130 2 Cardas
urea 28 EAR
férmula 32 8 %
herbicida 45 3 galones
fungicida 30 6 botellas
mnsecticida 25 3 litvos
TOTAL Lps.

3Cudnto gastaron en semilla de maiz, frijol y arroze

3Cudnto gastaron en urea y formula?

3Cudnto gastaron en herbicida, fungicida e insecticida?

3Cuénto gastaron en total?

Si pagaron con 16 billetes de 100 Lempiras. 3Cuantc

recibieron de vuelto?

102 (ciento dos)



12. MEDIDAS DE TIEMPO
El minuto

L Lol 26
333273130 29 287

En el reloj la aguja corta sefiala los nimeros y nos indica
las horas, por eso le llamamos “aguja horaria”.

La aguja larga sefiala las rayitas y nos indica los minutos,
por eso le llamamos “aguja minutera”.

Una hora tiene 60 minutos.

(ciento tres) 103



:Cudles se corresponden?

PM

-:39

104 (ciento cuatro)




Adicién y sustraccion de horas y minutos

minctos minutos
25 + 33
08 17
34 16
20 horas 34 minutos 3 horas 16 minutos
Regla 1 4 Regla 2
Minuivs se suman Minutos se restan
con minutos. de minutos.
Horas se suman Horas se restan
con horas. de horas.
nenie probiema:

a Gracias. En una hora
con 20 minutos llegé
a La Esperanza y tardé
otras 3 horas con 30
minutos en llegar hasta
Gracias. 3Cudnto duré
todo el viaje?

3a qué hora salié
de Marcala2

(ciento cinco) 105

Angela viaj6 de Marcala

Si llegé a las 11:55 a.m.,,



P M
Calculensos el Hiempo tronscurrida;

1 hora
y 40 minutos

eoabuiii v D g e o Oy ey

entrada salida La tabla nos indica
AM.| 7:00 11:15 el horario de trabajo
PM[ -1:00 | 4:00,] de Don Manuel.

2Cuanto tiempo trabaja Don Manuel en un dia?

Calculemos el tiempo que trabaja en dos dias.
106 (ciento seis)



Dia, semana, mes y aino

Nuestro planeta Tierra rota sobre si misma como un trompo,
tardando un dia o sea 24 horas en dar una vuelta completa.
Al mismo tiempo que rota sobre si misma, la Tierra gira
alrededor del Sol, tardando un afo o sea 365 dias

en completar una vuelta.

La semana tiene 7 dias: Domingo, Lunes, Martes, Miércoles,
Jueves, Viernes y Sabado.

El afio tiene 12 meses: Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo,
Junio, Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, Noviembre
y Diciembre.

(ciento siete) 107



¢Cuadntos dias tiene cada mes del afio?

‘. N K'
" g

Cada cuatro afos el mes de febrero tiene 29 dias, ’ ‘
en este caso al ano le llamamos bisiesto - a
y tiene 366 dias.

I AGOSTO

DOMINGO| LUNES | MARTES |MIERCOLES| JUEVES | VIERNES | SABADO

e [ [ [ [ T

2Cuantos miércoles tiene este mes? :Cuantos jueves?
3Cuantos domingos? 3Qué dia es el 13 de agosto?
2Cuantas semanas completas tiene este mes?

108 (ciento ocho)



13. FIGURAS EN EL PLANO
Regiones y figuras planas

REGION REGION REGION
TRIANGULAR CIRCULAR CUADRILATERA

A O

TRIANGULO CIRCUNFERENCIA  CUADRILATERO

(ciento nueve) 109




Elementos de un triangulo

Un trigngulo tiene 3 lados rectilineos,
3 angulos y 3 vértices.

\ A

\//
" an, Nu} ”w" e ”A
has 6%"%3)7' u' Miniansatib ey’
L “; A /
s I . E q 'q)v \";1' I,
2_:," ! ! . ": .1’
\\ x Y Y
Sy ; e

110 (ciento diez)

2Cudntos tridngulos
hay en la figura?

3Cudntos angulos
hay en total?

sCudntos vértices
hay en total?



Lados y vértices opuestos

El vértice “C" es opuesto al lado A3
y el lado AB es opuesto al vértice “C".

conguenmos lados y vértices opuestos:

es opuesto a:

e

vértice lado

A B

. A
DF

= .
HJ
JA

" —

(ciento once) 111



Elementos de un cuadrilatero

Un cuadrilatero tiene 4 lados rectilineos,

4 vértices, 4 angulos y 2 diagonales.

3Cudntos cuadrilateros
hay en la figura?

3Cudntos lados
hay en total?

\ / 3Cudntos vértices
‘y\’ y angulos hay en total?
I’ \
]
\ , .
N 3Cuantos diagonales
G

hay en total?

112 (ciento doce)



Clases de cuadrilateros

Sus lados no son paralelos
ni congruentes:

CUADRILATERO IRREGULAR
| O TRAPEZOIDE

Sus lados opuestos
son paralelos:

PARALELOGRAMO

Un paralelogramo
con sus 4 angulos rectos:

RECTANGULO

Un rectangulo
con sus 4 lados congruentes:

CUADRADO

(ciento trece) 113



fdenttHoucreo 0 o i Sadag que cumple
cocler cuiie

clase de 'ados cuatro cuatro
cuadrilétero opuestos angulos lados
paralelos rectos ~ongruentes

Irregular

Paralelogramo

Rectangulo
Cuadrado

i..i%.j;f_;;ar;»;i<s':t.‘;}'l.=,f." . T I S R E TR A T8 T N

.......

clase de
cuadrilatero

Irregular

Paralelogramo

it e o

Rectangulo

114 (ciento catorce)



14. AREA DE SUPERFICIES PLANAS
Comparacién por extensién

Observemos:

ATLANTIDA [ COLON

(8 S .
“\nﬂuﬂ-{"‘*js‘f,u/ \‘
P \,

El departumento de Yoro es mas extenso
que el departamento de La Paz.

El departamento de Valle es menos extenso

que el departamento de Atlantida.

2Cudles son los dbs departamentos mas extensos de Honduras?

(ciento quince) 115



Observemos:

La region A es menos exiensa que lu regién B.
La region B es mas extensa que la regién A.

Propiedad 1

Si la region A es menos extensa que la regién B

y ic region B es menos extensa que la region C
entonces

la regién A es menos extensa que la region C.

116 (ciento dieciséis)
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LSOO S Y Y SO

N\

re

Futbol

b
A E

Piscina olimpica Baloncesto Voleibol
La piscina es mds extensa el campo
olimpica que de baloncesto
tl campo esmenos extenso | el campo
de voleibol que de fitbol
La piscina G5 Halpn el cainpo
olimpica de voleibol
El campo el campo
de baloncesto o de fitbol
| esmenosextenso | elcampo
que de baloncesto
es mas extenso la piscina
que olimpica
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Nocion de darea

Consideremos como unidad de érea
la extensién de esta regidn cuadrada.

La extension de la regién A es 18
El area de la region A es 18 unidades cuadradas.

La extension de la region B es 10
El area de la region B es 10 unidades cuadradas.

La extension de la region C es 4
El drea de lu regién C es 4 unidades cuadradas.

La regién A tiene mayor drea que la regién B.
La regién C tiene menor drea que la regién B.
La regién A tiene mayor drea que la region C.

118 (ciento dieciocho)



1 3 T
Encontremas o aroo de ool izt

region L H F L |

area enunidades
cuadradas
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area

+B —C D11 |enunidades| regiones
' ‘ cuadradas
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A FI P
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Y
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5
6
7
0)
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Area de regiones rectangulares y cuadradas

r lado 1 mide 3

3< lado 2 mide 5

5

El drea de esta regién rectangular es 15 unidades cuadradas.

El area de esta regién rectangular es 3 x 5 unidades cuadradas.

El drea de una regién rectangular
la calculomos multiplicando
las longitudes de dos lados consecutivos.

2

lado 1 mide 3

lado 2 mide 3

El drea de esta regién cuadrada es 9 unidades cuadradas.

El drea de esta region cuadrada es 3 x 3 unidades cuadradas.

El area de una regién cuadrada
la calculamos multiplicando
las longitudes de dos lados consacutivos.
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r—
p
.

region

drea en unidades
cuadradas

5x10
50
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Unidades de drea

-
T cm .
1 pulg.
— pulg
T cm
W
1 pulg.
un centimetro cuadrado una pulgada cuadrada
6 cm 3 pulg.
5cm
4cmp_
2 pulg.
3 cm
2cm
1 cm 1 pulg.
1 2 3 4 5 ¢
cm cm cm cm cm cm
La regién sombreada 1 2

mide 12 ¢cm cuadrados.

pulg. pulg.

La regién sombreada
mide 3 pulg. cuadradas.
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1 ¢m cuadrado

‘ﬁ
F
5 A C
__su
y
G
E
F
region A DI|IE[l|F|I|G
areaencm 5x2
cuadrados 10
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1 pulg.

cuadrada

(4

region

area en pulg.
cuadradas

,

124 (ciento veinticuatro)



C

brilemeg ¢

2
{

" ’ ¥ r Ea %
3 y s J. e 2 e s O R
s Or2s Y el permmens Uhilianao

s veavdles indicados:

y 90 pies 4
El drea del campo de baloncesto es pies cuadrados.

El perimetro del campo de baloncesto es pies.
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athe

El drea del corral es metros cuadrados.

El perimetro del corral es metros.
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15. DIVISION INEXACTA
Division por restas sucesivas

2Cuadntas veces podemos restar 3 a partir de 172 1

una vez
dos veces
/‘@ tres veces
\r cuatro veces
"~ i cinco veces
nimero de resta ‘ s
veces 5 veces pademos
1 17-3=14 restar sucesivamente
2 14-3=11 ‘j3aparﬂrde17
3 11-3= 8
4 8-3= § pero sobran 2 unldades
5 5-3= 2
6 2-3=X
Lo anterior podemos escribirlo asi:
17=3x5+2
nomero de \
veces que / sobra
se resta 3
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veces resta veces resta veces| resta
1 |125-8=17 1 57-9= 1 34-7=
2 |17-8= 9

3 9-8= 1

25=8x3+1 57=9x + 34=7x +
=2x7+1 43 =6x7 +
69=9x +6 73= x8+1

Tita reparte 51 sandias en 9
canastos, con igual cantidad
de sandias en cada uno.

2Cudntas sandias pone
en cada canasto?

3Cuantas sandias quedaron
fuera de los canastos?
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Division por encuadramiento

dividir 17 entre 3

En la tabla d&i 3 observamos que:

(x| 1

2 3| 4

5

6

7

X
\ 3| 3

61 92112

15

18

21

24

Esto es:

15<@<18

15 =
18 =

3x5

| ' 3x5<17<3x6
3x6

Luego:

En esta representarion diremos que:

Al dividir 17 entre 3 obtenemos 5 como cociente

17=3x5+2

17 es el dividendo
3 es el divisor
5 es el cociente
2 es el residuo

y 2 como residuo.

Regla

El residuo siempre es menor que el divisor.
Si el residuo es cero la divisién es exacta.
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dividendo| divisor | cociente | residuo
18=3x6+0 18 3 6 0
31 =6x5+1
47=9x5+2
19=4x4+3
57=7x8+1
76=8x9+4
cociente residuo
39entre 7 5 4
| 53 entre 8
39entre5
26 entre 4
47 entre 9
20entre 3
71 entre 9

(ciento veintinueve) 129



Técnica operatoria de la divisién

dividir 17 entre 3

dividendo —» 17 I 3 <4— divisor
-15 5 <&— cociente

residuo — 2

aparece en la tabla como 3 x 5
y lo restamos de 17 o

17=3x5+2

LY , U DR
VOIS T iy

34 5 53 | 8 31

[«
56I_L_ 61[_7__ 49L
13[7_ 31|__8_ 48|5__
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esolvamos cada problema y compietemos
la tabla de abajo:

1. Cercamos un solar
que tiene 86 metros
de perimetro. 3Cudntos
postes necesitamos
si colocamos
uno cada 4 metros?

2. En el mercado de Comayagua
se carga un camion
con 75 arrobas de maiz.
3Cuadl es el equivalente
en quintales?

3. Mi papd comproé
43 botellas de miel.
3Cudl es el equivalente
en galones?

4. Una calle que mide
70 metros de largo,
se reforesta con acacias,
las que se siembran
cada 8 metros.
3Cuantos arboles son

necesarios?
problema | dividendo | divisor cociente | residuo

1 86 4 21 2
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16. INICIACION A LAS FRACCICNES
Medios, cuartos y octavos

Observemos las siguientes colecciones:

2 4 8

Tomemos una parte de cada coleccion:

una parte una parte una parte
de 2 F;;artes de 4 partes de 8 partes

Estas partes las representamos y leemos asi:

una parte de 2 partes % un medio
uiia parte de 4 partes ]Z uncuarto
una parte de 8 partes % un octavo

132 (ciento treinta y dos)



Observemos la siguiente region dividida en partes iguales:

S

dh
L/

2 partes

4 partes

8 partes

Tomemos una parte de cada regién dada:

dh
L/

= una parte

de 2 partes

ﬂ

una parte

de 4 partes

- una parte
de 8 paries

Estas partes las representamos y leemos asi:

una parte de 2 partes % un medio
una parte de 4 paries ]Z un cuarto
una parte de 8 partes ]§ un octavo

(ciento treinta y tres) 133




3 partes partes partes
de 4 partes de 8 partes de partes
3 _ -

4 8
3 cuartos octavos

134 (ciento treinta y cuatro)

2 partes partes partes
de 4 partes de 8 partes de pariss
2 _ —

4 8

2 cuartos octavos

1

N e
3

8

2

8

3

4




Vamos a medir:

El segmento AB mide una pulgada de longitud.

A

B

Dibujemos en el cuaderno segmentos de % de pulgada,

% de pulgada y 2 de pulgada.
8

Equilibremos la balanza:

Con una balanza
no graduada,
obtengomos

1 libra de atena.

2

~.dos de 1 libra
, 2

1 Iibrq-, '

/ sl

De la misma manera,
con una balanza

no graduada,
obtengamos

1 libra de arena.

dosde 1 libra

4

(ciento treinta y cinco) 135




. equivalea
1 botella
equivale a —_ s\ — 1 -
dosde ! botella
4
equivalea I desde ! litro
! ]

I 1litro I - e

cvatrode JT litro

136 (ciento treinta y seis)



Tercios, sextos y novenos

una parte una parte una parte
de 3 partes de 6 partes de 9 partes
Estas partes la representamos y leemos asi:
unaparte de 3 partes % un tercio
una parte de 6 partes ]Z un sexto
una parte de 9 partes ]6 un noveno

(ciento treinta y siete) 137




By o s N e b
[N RN S IR AN R T

2 partes de 3 partes

2

3

2 tercios

3 tercios

3
3

i MR S '
“ . T FE R Ty e Poen PP,
SIS CIE L S IRV R F IR TR I B T 4 T AN

ars
i
-
(9

~y
L
—
fx i)
Fs
s
Py
1
e
it
o
N
e
e
e
o)
N
ifi
-
[
o
U

amp.
bed
n
P
-
a2

S

o

2
3

o |On

7
9

138 (ciento treinta y ocho)



Pﬁ?ﬁ ~r_'r;3dm 52;&}{_‘!!}'!4»‘;21%) f:’f_‘!e{i!'!i f’j,ni')?i-’!‘!!‘l,i(;I‘a'?lf‘!g

{1 SERIRTS 5';@(}‘1“!;3(*&

AN

o

!

o
o=

@ iWw

O IN

- . . v‘ ! ’ -
ecrtye s Do Doadeie o Do ienio s sgensivess

vy JIPIE v < E:”\'-e '4»;11-: ff’" '( i p ‘ IE ' '!"
T L A VR L R FRTE TR S EE C R PR Y Yo FY NG R TR TL PRR

dividimos la unidad

2

N [

3

W IN

1N
e

o
O [W

(o o]
o jw

(ciento treinta y nueve) 139




Copiemos y recortemos 6 veces la region cuadrilatera.

Dividamos una region en 2 partes iguales, otra en 4
y ofra en 8. En la primera sombriemos 1 de la region,

en la segunda 2 y en la tercera 4.

8

2¢Como son las tres regiones sombreadas?

Con las ofras tres regiones recortadas, dividamos
una en 3 partes iguales, otra en 6 y otra en 9.
En la primera sombriemos 1 de la region, en la segunda 2

y en la tercera 3. 6

?

2Como son las tres regiones sombreadas?

2Qué podemos concluire
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17. SISTEMAS DE COORDENADAS
Parejas ordenadas

. O Cﬁm @ nios
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Compleicmos:

|
y )
3 =
4 =]
5
primera segunda
componente componente

(1,a)

segunda
componente

componente,,
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18. REPRESENTACION DE DATOS
Grafico de barras

/ Cooperativa Miramar
Venta de pollos

meses enero |febrerc | marzo | abril | mayo

pollos

) 850 525 700 675 925
vendidos

pollos vendidos
H

1000 -

925

200 - 850
800 -| N
700 - e
600 —
500
400
300
200 | AR
100 { B

enero febrero marzo  abril  mayo

meses

Venta de pollos
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botellas de leche

7004
600 -
500 ~
400 -
300 -
200 -{;;
100 |

600

lunes

martes miércoles jueves

440

viernes

L.
N N T I L TP P e
DU E S RN R DI

. botellas
d

'as deleche
lunes 260

—

Botellas de leche producidas en una lecheria.

cantidad‘ ae 6rb6'e$

dias cantidad |

de drboles
lunes 175
martes 225
miércoles| 150
jueves 375
viernes 250
sabado 350

1
400 -

350
300 -
250 -
200 -
150 -
100 -
50 -

175

>

Arboles sembrados en un terreno.
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